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ÖFFENTLICHE NIEDERSCHRIFT 
 

Biblis, den 07.05.2026 
 

Gremium Gemeindevertretung 
Sitzungsnummer 3 / 2026 
Sitzungsdatum 22.04.2026 
Sitzungsbeginn 19:00 Uhr 
Sitzungsende 21:11 Uhr 
Sitzungsort Sitzungssaal 

 
Teilnehmerliste 
 
Gemeindevertretung: 
Herr Pierre-Olivier Denise   
Herr Josef Fiedler   
Herr Thomas Babist   
Frau Silke Dotzauer   
Herr Stefan Funk   
Frau Simone Gall   
Herr Manuel Hegemann   
Herr Michael Hennes   
Frau Sabine Karb   
Herr Ruven Kronauer   
Herr Gunter Lutzi   
Frau Irmgard Morys   
Herr Matthias Müller   
Herr Urs Scheib   
Frau Walburga Schenk   
Herr Patrick Scherner   
Herr Christoph Tiede   
Herr Sven Vollrath   
Frau Luana Wenz   
Herr Christopher Wetzel   
Herr Carsten Winkler   
Herr Yannick Winkler   
Frau Tatjana Wodarz   
 

Gemeindevorstand: 
Herr Konstantin Großmann   
Herr Herbert Ritzert   
Frau Liselotte Blume-Denise   
Herr Hans - Peter Fischer   
Frau Annette Hoppe   
Herr Christian Marsch   
Herr Wilhelm Neumann   
Frau Dagmar Ochsenschläger   
Herr Roland Woll   
 

Schriftführerin: 
Frau Birgit Wolf   
 

Verwaltung: 
Herr Henning Ameis   
Frau Helen Hulbert   
Frau Michelle Rimer   
 
Presse:       2 
Besucher: 40 
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Tagesordnung 
 

I. Öffentliche Sitzung 
 
 

1  Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 
 
 

2 MV-12/2026 Feststellung des am längsten ununterbrochen der Gemeindevertretung 
angehörenden Mitgliedes für den Altersvorsitz und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit sowie Bildung eines Wahlvorstandes für die in der 
konstituierenden Sitzung durchzuführenden Wahlen 

 
 

3 VL-25/2026 Wahl der/des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
 
 

4 VL-26/2026 Wahl der Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter der/des Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung 

 
 

5 VL-27/2026 Wahl 
a. der Schriftführerin bzw. des Schriftführers der Gemeindevertretung 
b. der Stellvertreterinnen bzw. der Stellvertreter 

 
 

6 VL-28/2026 Beschluss über die Gültigkeit der Wahl der Gemeindevertretung und des 
Ortsbeirates Nordheim 

 
 

7 FA-1/2026 Änderung der Hauptsatzung 
hier: Antrag der FLB-Fraktion vom 23.03.2026 
auf Herabsetzung der Zahl der ehrenamtlichen Beigeordneten von 8 auf 5 

 
 

8 VL-29/2026 Wahl, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der 
ehrenamtlichen Beigeordneten 

 
 

9 MV-13/2026 Feststellung der in die Gemeindevertretung nachrückenden 
Bewerberinnen und Bewerber durch die besondere Wahlleiterin aufgrund 
der Wahl der Beigeordneten und Einführung durch die Vorsitzende/den 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung 

 
 

10 VL-30/2026 Bildung der Fachausschüsse und Wahl der Ausschussmitglieder bzw. 
Beschluss über die Bildung der Fachausschüsse im 
Benennungsverfahren sowie 
Antrag der FLB-Fraktion auf Herabsetzung der Zahl der 
Ausschussmitglieder auf „5“ vom 23.03.2026 

 
 

11 VL-31/2026 Kommunale Arbeitsgemeinschaft "Mittelzentrum Ried" 
hier: Arbeitsausschuss 
a) Wahl der Vertreterinnen bzw. der Vertreter der Gemeinde Biblis 
b) Wahl der Stellvertreterinnen bzw. der Stellvertreter 

 
 

12 VL-32/2026 Sparkassenzweckverband Mittelzentrum Ried 
hier: Verbandsversammlung 
a) Wahl der Vertreterinnen und Vertreter 
b) Wahl der Stellvertreterinnen und Stellvertreter 

 
 

13 VL-33/2026 ekom21 - KGRZ Hessen 
hier: Verbandsversammlung 
a) Wahl der Vertreterin bzw. des Vertreters 
b) Wahl der Stellvertreterin bzw. des Stellvertreters 

 
 

14 VL-34/2026 Gewässerverband Kreis Bergstraße 
hier: Verbandsversammlung 
a) Wahl der Vertreterin bzw. des Vertreters 
b) Wahl der Stellvertreterin bzw. des Stellvertreters 

 
 

15 VL-35/2026 "Zweckverband Abfallwirtschaft" Kreis Bergstraße (ZAKB) 
hier: Verbandsversammlung 
a) Wahl der Vertreterin bzw. des Vertreters 
b) Wahl der Stellvertreterin bzw. des Stellvertreters 

 
 

16 VL-48/2026 "Zweckverband Abfallwirtschaft" Kreis Bergstraße 
hier: Verbandsvorstand 

 
 

17 VL-36/2026 Zweckverband Kommunalwirtschaft Mittlere Bergstraße (KMB) 
hier: Verbandsversammlung 
a. Wahl der Vertreterinnen bzw. Vertreter 
b. Wahl der Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter 
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18 VL-37/2026 Wahlvorschläge für die Wahl des Verbandsvorstandes in der 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes Kommunalwirtschaft 
Mittlere Bergstraße (KMB) 

 
 

19 VL-38/2026 Übersendung der Ergebnisniederschriften über die Sitzungen des 
Gemeindevorstands 
hier: Beschluss der Gemeindevertretung gemäß § 50 Abs. 2 HGO 

 
 

20  Mitteilungen und Anfragen 
 

 
Niederschrift 
 
 
Öffentlicher Teil 
 

TOP DS-Nr. Titel 
 
 

1  Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 
 

Bemerkungen: 
 

Herr Bürgermeister Großmann eröffnete um 19.00 Uhr die  
1. konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung und begrüßte das 
neue Parlament mit vielen neuen Mandatsträgern sowie die ebenso zur 
Sitzung eingeladenen nachrückenden Mandatsträger. Sein Gruß galt 
ebenso den zahlreich erschienenen Besucherinnen und Besuchern. Er 
wünsche sich, dass auch bei künftigen Sitzungen ein so reges 
Bürgerinteresse bestehe. Der Bürgermeister wies darauf hin, dass im 
Anschluss an die Sitzung von der Presse noch ein Foto des neu 
gewählten Gemeindevorstands gemacht werde. 
 

 
 

2 MV-12/2026 Feststellung des am längsten ununterbrochen der Gemeindevertretung 
angehörenden Mitgliedes für den Altersvorsitz und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit sowie Bildung eines Wahlvorstandes für die in der 
konstituierenden Sitzung durchzuführenden Wahlen 

 
Herr Bürgermeister Großmann teilte mit, dass gemäß § 57 Abs. 1 HGO das am längsten ununterbrochen der 
Gemeindevertretung angehörende Mitglied als Alterspräsident die Sitzungsleitung bis zur Wahl des Vorsitzenden 
der Gemeindevertretung übernehme.  
Herr GV Josef Fiedler gehöre bereits seit 45 Jahren ohne Unterbrechung der Gemeindevertretung an und 
übernehme daher heute den Altersvorsitz. 1977 sei er bereits als Mitglied in den Ortsbeirat Nordheim gewählt 
worden und somit insgesamt 49 Jahre ehrenamtlich in den politischen Gremien tätig.  
 
 
 

3 VL-25/2026 Wahl der/des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
 

Bemerkungen: 
 

Dienstaltersvorsitzender Josef Fiedler übernahm die Sitzungsleitung und 
begrüßte alle Anwesenden. Er stellte fest, dass die Gemeindevertretung 
mit 23 anwesenden Mitgliedern beschlussfähig versammelt sei. 
Die Ladung zur heutigen Sitzung sei form- und fristgerecht zugegangen. 
Gegen diese Feststellung wurden keine Einwände vorgetragen. 
Änderungen zur Tagesordnung wurden nicht gewünscht. Die 
Tagesordnung galt somit einstimmig beschlossen. 
 
Die Ansprache des Alterspräsidenten ist der Niederschrift als  
Anlage 1) beigefügt. 
 
Herr GV Fiedler informierte darüber, dass für die Durchführung aller in 
der heutigen Sitzung durchzuführenden Wahlen ein Wahlvorstand zu 
bilden sei, in den folgende Mitarbeiter der Verwaltung berufen werden: 
Herr Henning Ameis, Frau Helen Hulbert, Frau Michelle Rimer und Frau 
Birgit Wolf. 
Die Gemeindevertretung stimmte dem Vorschlag einstimmig zu. 
Herr GV Fiedler teilte mit, dass auch die Fraktionen Vertreter für den 
Wahlvorstand benennen könnten. Dies wurde nicht gewünscht. 
 
Der Altersvorsitzende informierte, dass die Wahl der/des Vorsitzenden 
nach Stimmenmehrheit erfolge. Wenn niemand widerspreche, könne 
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gemäß § 55 Abs. 3 HGO durch Zuruf oder Handaufheben abgestimmt 
werden. Für die heutige Wahl der/des Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung werde Herr GV Ruven Kronauer vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge würden nicht vorliegen.  
 
Herr GV Fiedler fragte, ob geheime Wahl gewünscht werde. Dies war 
nicht der Fall. Somit erfolgte eine offene Abstimmung. 
 

Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung wählt Herrn Ruven Kronauer zum Vorsitzenden 
der Gemeindevertretung. 
 

Abstimmungsergebnis:  Einstimmig, 23 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 Ja Nein Enthaltung 

 23 0 0 
 
 

Herr GV Fiedler stellte fest, dass aufgrund des Ergebnisses der offenen  
Abstimmung Herr GV Kronauer zum neuen Vorsitzenden der Gemeindever-  
tretung gewählt sei und fragte nach, ob er die Wahl annehme. Herr GV  
Kronauer erklärte, dass er die Wahl annehme und bedankte sich für das  
Vertrauen. Der Altersvorsitzende informierte, dass sich die Gemeinde-  
vertretung damit konstituiert habe und bat den gewählten Vorsitzenden  
nach vorne, um die Sitzungsleitung zu übernehmen.  
Herr GVV Kronauer bedankte sich bei Herrn GV Fiedler für die souveräne  
Sitzungsleitung und wünschte den Mandatsträgern für die zukünftige  
parlamentarische Arbeit eine gute Hand und gute Zusammenarbeit.  
Es wurde darüber informiert, dass zu den Tagesordnungspunkten  
7 und 10 Anträge der Fraktionen vorliegen würden und nachgefragt, ob diese mit  
Beratung erfolgen sollen. Dieser Vorgehensweise wurde zugestimmt.  

 
Herr GV Scheib teilte für die BfB-Fraktion mit, dass er den Antrag seiner Fraktion  
auf Reduzierung der Zahl der Ausschussmitglieder zurückziehe, soweit  
der gleichlautende Antrag der FLB-Fraktion behandelt werde. Dies wurde bejaht. 
 
 

 

4 VL-26/2026 Wahl der Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter der/des Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung 

 

Bemerkungen: 
 

Herr GVV Kronauer informierte darüber, dass für die Wahl der beiden 
stellvertretenden Vorsitzenden der Gemeindevertretung mehrere Wahl- 
vorschläge vorliegen würden. Die FLB-Fraktion habe zudem geheime 
Wahl beantragt. 
 
Die Mandatsträger wurden in alphabetischer Reihenfolge namentlich 
nacheinander für die Mehrheitswahl aufgerufen.  
 
Das Wahlergebnis wurde nach Auszählung durch den Wahlvorstand 
durch den Vorsitzenden der Gemeindevertretung bekanntgegeben. 
 
Es wurden 23 gültige Stimmen abgegeben: 
 
10 Stimmen auf den Wahlvorschlag der CDU „Pierre-Olivier Denise“                
                                                                                                         (0,869) 
  5 Stimmen auf den Wahlvorschlag der SPD „Josef Fiedler“          (0,434) 
  4 Stimmen auf den Wahlvorschlag der BfB „Sabine Karb“            (0,347) 
  4 Stimmen auf den Wahlvorschlag der FLB „Matthias Müller“       (0,347) 
 
 
Gemäß der Berechnung Hare-Niemeyer wurden damit Herr GV Pierre-
Olivier Denise und Herr Josef Fiedler zu stellvertretenden Vorsitzenden 
der Gemeindevertretung gewählt. 
Beide erklärten, dass sie die Wahl annehmen. 
 
Zur Festlegung der Reihenfolge der Stellvertretung im Falle der 
Verhinderung des Vorsitzenden wurde von der Gemeindevertretung 
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Beschluss gefasst. 
 

Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung wählt für die XX. LP. (2026-2031) 
 
Herrn Pierre-Olivier Denise (CDU)   und 
 
Herrn Josef Fiedler (SPD) 
 
als Stellvertreter des Vorsitzenden der Gemeindevertretung. 
 
 
Es wird folgende Reihenfolge der Stellvertretung im Falle der 
Verhinderung des Vorsitzenden beschlossen: 
 
1. Stellvertreter ist Herr Josef Fiedler,   2. Stellvertreter ist Herr Pierre-
Olivier Denise. 
 
  einstimmig, 23 Ja-Stimmen 
    
 

Abstimmungsergebnis:  Einstimmig, 23 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 Ja Nein Enthaltung 

 23 0 0 
 
 
 

5 VL-27/2026 Wahl 
a. der Schriftführerin bzw. des Schriftführers der Gemeindevertretung 
b. der Stellvertreterinnen bzw. der Stellvertreter 

 

Bemerkungen: 
 

Einwände gegen eine offene Abstimmung für die Wahl der Schriftführerin 
anstelle einer geheimen Mehrheitswahl wurden nicht erhoben. Für die 
Wahl der Stellvertreter einigten sie alle Gemeindevertreter einstimmig auf 
die Annahme des einheitlichen Wahlvorschlags anstelle einer geheimen 
Verhältniswahl. Es wurden somit folgende Beschlüsse anstelle von 
geheimen Wahlen gefasst: 
 

Beschluss: 
 

 
a. Wahl der Schriftführerin/des Schriftführers der 
Gemeindevertretung 
 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Birgit Wolf zur Schriftführerin der 
Gemeindevertretung für die XX. Legislaturperiode (2026-2031). 
  
            einstimmig, 23 Ja-Stimmen   
 
 
b. Wahl der stellvertretenden Schriftführer/-innen der 
Gemeindevertretung 
 
Frau Andrea Rzepka und Frau Michaela Müller werden zu 
Stellvertreterinnen der Schriftführerin der Gemeindevertretung für die XX. 
Legislaturperiode (2026-2031) gewählt. 
 
             einstimmig, 23 Ja-Stimmen   
  
 

 
 

6 VL-28/2026 Beschluss über die Gültigkeit der Wahl der Gemeindevertretung und des 
Ortsbeirates Nordheim 

 

Bemerkungen: 
 

Der Vorsitzende, Herr Kronauer, verwies auf die Vorlage und teilte mit, 
dass der Wahlausschuss in seiner öffentlichen Sitzung am 26.03.2026 
die Wahlniederschriften überprüft habe und keine Beanstandungen 
vorgetragen worden seien. Über die beiden Beschlussvorschläge ließ er 
getrennt abstimmen: 
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Beschluss: 
 

1. Die Gemeindevertretung von Biblis erklärt die Kommunalwahl am 15. 
März 2026 
 
    Wahl der Gemeindevertretung Biblis 
 
gemäß § 26 Kommunalwahlgesetz (KWG) für gültig. 
 
              einstimmig, 23 Ja-Stimmen   
                           
 
2. Die Gemeindevertretung von Biblis erklärt die Kommunalwahl vom 15. 
März 2026 
 
     Wahl des Ortsbeirates Nordheim 
 
gemäß § 26 Kommunalwahlgesetz (KWG) für gültig. 
 
             einstimmig, 23 Ja-Stimmen   
 
 

 
 

7 FA-1/2026 Änderung der Hauptsatzung 
hier: Antrag der FLB-Fraktion vom 23.03.2026 
auf Herabsetzung der Zahl der ehrenamtlichen Beigeordneten von 8 auf 5 

 

Bemerkungen: 
 

Herr GV Fischer begründete für die FLB-Fraktion den Antrag. Er erklärte, 
dass in der letzten Legislaturperiode mit 8 Beigeordneten im 
Gemeindevorstand viele Meinungen und Wortmeldungen erfolgt seien. Er 
setze auf Effektivität. Bei 5 Mitgliedern sei immer noch mit der Stimme 
des Bürgermeisters das prozentuale Stimmenverhältnis entsprechend 
abgebildet. Seine Stimme gebe bei Stimmengleichheit auch den 
Ausschlag. 
Eine Mitgliederzahl von 5 halte er für effektiver und weniger 
kostenintensiv, auch führe diese zu schnelleren Entscheidungen. Daher 
bitte er, dem Antrag zuzustimmen. 
 
Für die BfB-Fraktion erklärte Herr GV Scheib, dass seine Fraktion sich 
dem Antrag anschließe. Man sehe dies als wichtigen Schritt an und nicht 
als Gefahr, an Effektivität zu verlieren. 
 

Beschluss: 
 

Beschlussvorschlag der FLB-Fraktion: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Zahl der ehrenamtlichen 
Beigeordneten von derzeit „8“ auf nunmehr  
„5“ herabzusetzen und die Hauptsatzung (§ 4 Abs. 2) entsprechend zu 
ändern. Die geänderte Hauptsatzung wird hiermit beschlossen und tritt 
am Tage nach der Veröffentlichung in Kraft. 
 

Abstimmungsergebnis:  abgelehnt, 8 Ja-Stimme(n), 15 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 Ja Nein Enthaltung 

 8 15 0 
 
 
 

8 VL-29/2026 Wahl, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der 
ehrenamtlichen Beigeordneten 

 

Bemerkungen: 
 

Herr GVV Kronauer teilte mit, dass die Mitglieder des Gemeinde-
vorstandes durch schriftliche und geheime Verhältniswahl gemäß § 55 
Abs. 1 HGO gewählt werden und rief die Gemeindevertreter in 
alphabetischer Reihenfolge nacheinander zur Stimmabgabe auf. 
 
Nach Beendigung der geheimen Wahl erfolgte die offene Auszählung 
durch den Wahlvorstand. Das Wahlergebnis wurde nach dem Verfahren 
Hare-Niemeyer ermittelt. 
 
Es wurden 23 gültige Stimmen abgegeben, davon entfielen: 
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10 Stimmen auf den Wahlvorschlag der CDU  „Ritzert“          (3,478) 
  5 Stimmen auf den Wahlvorschlag der SPD   (Neumann)    (1,739) 
  4 Stimmen auf den Wahlvorschlag der BfB     (Woll)             (1,391) 
  4 Stimmen auf den Wahlvorschlag der FLB    (Fischer)        (1,391) 
 
Nach Auszählung der Stimmen und Ermittlung der Sitze nach Hare- 
Niemeyer durch den Wahlvorstand stellte Herr GVV Kronauer fest, dass 
bei 8 Beigeordneten im Gemeindevorstand die CDU mit 4 Sitzen, die 
SPD mit 2 Sitzen und die BfB sowie FLB mit je 1 Sitz in diesem Gremium 
vertreten seien. 
 
Die durch die Kommunalwahl gewählten Gemeindevertreter Herbert 
Ritzert, Christian Marsch, Dagmar Ochsenschläger, Liselotte Blume-
Denise, Willi Neumann, Roland Woll und Hans-Peter Fischer erklärten 
zunächst schriftlich ihren Verzicht auf ihr Mandat in der 
Gemeindevertretung, um zu Beigeordneten ernannt werden zu können. 
 
 
Alle gewählten Beigeordneten teilten auf Nachfrage des Vorsitzenden der  
Gemeindevertretung mit, dass sie die Wahl zur/zum ehrenamtlichen  
Beigeordneten annehmen.  
Herr GVV Kronauer führte die neu- bzw. wiedergewählten Mitglieder  
des Gemeindevorstandes in ihr Amt ein und verpflichtete sie durch 
Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Aufgaben.  
Herr Bürgermeister Großmann ernannte die Gewählten anschließend zu  
ehrenamtlichen Beigeordneten und händigte ihnen die 
Ernennungsurkunden aus.  
Anschließend bestätigten die ernannten Beigeordneten schriftlich den  
Erhalt der Ernennungsurkunden und unterzeichneten die von der  
Verwaltung vorbereiteten Erklärungen.  
Vor dem Vorsitzenden der Gemeindevertretung leisteten alle gewählten 
Beigeordneten den Diensteid. Auch erfolgte die Unterzeichnung der 
Niederschriften über die Ablegung des Diensteides.  
 

Beschluss: 
 

Wahl der Beigeordneten für die XX. Legislaturperiode (2026-2031): 
 
Durch geheime Verhältniswahl wurden folgende Beigeordneten in den 
Gemeindevorstand gewählt (CDU 10 / SPD 5 / BfB 4 / FLB 4): 
 
 
1. Erster Beigeordneter  Herbert Ritzert    (CDU) 
2. Beigeordneter  Christian Marsch  (CDU) 
3. Beigeordnete   Liselotte Blume-Denise  (CDU) 
4. Beigeordnete   Dagmar Ochsenschläger (CDU) 
 
5. Beigeordneter  Wilhelm Neumann  (SPD) 
6. Beigeordnete   Annette Hoppe   (SPD) 
 
7. Beigeordneter  Roland Woll   (BfB) 
 
8. Beigeordneter  Hans-Peter Fischer  (FLB) 
 
Die neu gewählten Beigeordneten nahmen ihre Sitzplätze ein. 
 
 

 
 

9 MV-13/2026 Feststellung der in die Gemeindevertretung nachrückenden 
Bewerberinnen und Bewerber durch die besondere Wahlleiterin aufgrund 
der Wahl der Beigeordneten und Einführung durch die Vorsitzende/den 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung 

 

Bemerkungen: 
 

Bürgermeister Großmann stellte fest, dass die soeben  
gewählten Mitglieder des Gemeindevorstandes schriftlich ihren Verzicht 
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auf ihr Mandat in der Gemeindevertretung erklärt hätten und damit aus 
diesem Gremium ausgeschieden seien.  
Die entsprechenden Nachrücker der Wahlvorschläge der Parteien seien 
zur heutigen Sitzung mit eingeladen worden und würden somit nach 
Unterzeichnung der vorbereiteten Erklärungen direkt in die 
Gemeindevertretung nachrücken. 
 
 
 

  
 

Feststellung der in die Gemeindevertretung nachrückenden Bewerber 
durch den Wahlleiter aufgrund der Wahl der Beigeordneten: 
 
,,Nachdem die in der heutigen Sitzung gewählten Beigeordneten gemäß 
§ 33 Abs. 2 KWG schriftlich den Verzicht auf ihr Mandat als 
Gemeindevertreterin/Gemeindevertreter erklärt haben, rücken gemäß  
§ 34 KWG folgende Bewerberinnen/Bewerber in die Gemeindevertretung 
nach: 
 
Silke Dotzauer          für Dagmar Ochsenschläger             CDU 
Patrick Scherner       für Herbert Ritzert                             CDU 
Christoph Tiede        für Christian Marsch                          CDU 
Stefan Funk              für Liselotte Blume-Denise                CDU 
 
Simone Gall             für Wilhelm Neumann                       SPD 
Irmgard Morys         für Roland  Woll                                 BfB 
Tatjana Wodarz       für Hans-Peter Fischer                      FLB 
 
Herr GVV Kronauer wies auf die Verpflichtung nach § 35 Abs. 1 HGO  
hin, das Mandat nach der freien, nur durch die Rücksicht auf das  
Gemeinwohl bestimmten Überzeugung auszuüben und betonte die der  
Gemeinde gegenüber bestehende besondere Treuepflicht.  
Die in die Gemeindevertretung nachgerückten Bewerber erklärten  
schriftlich die Annahme ihrer Mandate und nahmen ihre Plätze ein. 
 

 
 

10 VL-30/2026 Bildung der Fachausschüsse und Wahl der Ausschussmitglieder bzw. 
Beschluss über die Bildung der Fachausschüsse im 
Benennungsverfahren sowie 
Antrag der FLB-Fraktion auf Herabsetzung der Zahl der 
Ausschussmitglieder auf „5“ vom 23.03.2026 

 

Bemerkungen: 
 

Der Vorsitzende, Herr GVV Kronauer, erläuterte die Vorlage und verwies 
auf den Antrag der FLB-Fraktion. Der Antrag auf Herabsetzung der Zahl 
der Ausschussmitglieder wurde begründet. Es wurde darauf 
hingewiesen, dass die Fraktionsvorsitzenden ein Rederecht hätten und 
eine Mitgliederzahl von „5“ dem Spiegelbild der Proportionen 
entsprechen würde. 
 
Zunächst wurde über den Antrag der FLB-Fraktion und dann über die 
Bildung der Fachausschüsse abgestimmt.  
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Beschluss: 
 

1. Antrag der FLB-Fraktion auf Reduzierung der Zahl der  
    Ausschussmitglieder auf „5“ 
    (Wahlvorschlag vom 23.03.2026) 
 
„Die Zahl der Ausschussmitglieder (BGLU-Ausschuss und HFuS-
Ausschuss) wird von bisher jeweils „7“ auf neu „5“ herabgesetzt.“ 
 
 
    8    Stimmen dafür 
                                      
                         15   Stimmen dagegen 
 
                           0     Enthaltungen 
 
 
Die Gemeindevertretung stimmte einstimmig mit 23 Stimmen dafür, 
anstelle der Wahl der Ausschussmitglieder die Fachausschüsse im 
Benennungsverfahren zu bilden. 
Herr GVV Kronauer ließ über den Beschlussvorschlag 
(Beschlussvariante 1 zu 2.) abstimmen: 
 
 
2. Bildung der Fachausschüsse für die XX. Legislaturperiode  
    (2026-2031) im Benennungsverfahren: 
  
„Die Gemeindevertretung von Biblis beschließt die Bildung folgender 
Ausschüsse für die XX. Legislaturperiode (2026 -2031) im 
Benennungsverfahren: 
 
 

1. Haupt-, Finanz- und Sozialausschuss 
2. Bau-, Gewerbe-, Landwirtschafts- und Umweltausschuss 
 

Die Zahl der Ausschussmitglieder beträgt „7". 
 
 

Die Ausschüsse sollen sich im Benennungsverfahren nach dem 
Stärkeverhältnis der Fraktionen zusammensetzen. Die weiteren 
Regelungen sind in der Geschäftsordnung für die Gemeindevertretung 
und die Ausschüsse enthalten." 
 

 
 

Abstimmungsergebnis:  beschlossen, 23 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 
Stimmenthaltung(en) 

 Ja Nein Enthaltung 
 23 0 0 

 
Die von den Fraktionen benannten Ausschussmitglieder bzw. die Zusammensetzung der Ausschüsse werden 
diesem Protokoll als Anlage 2)  zur Kenntnis beigefügt. 
 
 

11 VL-31/2026 Kommunale Arbeitsgemeinschaft "Mittelzentrum Ried" 
hier: Arbeitsausschuss 
a) Wahl der Vertreterinnen bzw. der Vertreter der Gemeinde Biblis 
b) Wahl der Stellvertreterinnen bzw. der Stellvertreter 

 

Bemerkungen: 
 

Herr GVV Kronauer erläuterte die Vorlage. Er informierte darüber, dass 
jeweils 5 Vertreter und 5 Stellvertreter zu wählen seien. Von den 
Fraktionen seien für die Vertreter 5 Vorschläge und für die Stellvertreter 4 
Vorschläge eingereicht worden, so dass es auch möglich sei, durch 
Einheitlichen Wahlvorschlag offen abzustimmen, soweit die Annahme 
des Wahlvorschlages einstimmig beschlossen werde. 
 
Alle Gemeindevertreter stimmten mit 23 Ja-Stimmen für die Annahme 
des einheitlichen Wahlvorschlages für die Wahl der Vertreter und auch 
der Stellvertreter anstelle einer geheimen Wahl. 
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Beschluss: 
 

a. Es wird anstelle der geheimen Verhältniswahl die Annahme des 
vorliegenden Einheitlichen Wahlvorschlages gemäß § 55 Abs. 2 HGO 
einstimmig beschlossen. Hiernach sind folgende Vertreterinnen und 
Vertreter in den Arbeitsausschuss der Kommunalen Arbeitsgemeinschaft    
„Mittelzentrum Ried“ (XX. Legislaturperiode 2026-2031) gewählt: 
 
1. Christopher Wetzel  (CDU) 
2. Herbert Ritzert  (CDU) 
3. Josef Fiedler   (SPD) 
4. Urs Scheib   (BfB) 
5. Walburga Schenk  (FLB) 
 
    einstimmig,  23 Ja-Stimmen 
 
 
 
b. Es wird anstelle der geheimen Verhältniswahl die Annahme des 
vorliegenden Einheitlichen Wahlvorschlages gemäß § 55 Abs. 2 HGO 
einstimmig beschlossen. Hiernach sind folgende Stellvertreterinnen und 
Stellvertreter in den Arbeitsausschuss der Kommunalen 
Arbeitsgemeinschaft „Mittelzentrum Ried“ (XX. Legislaturperiode 2026-
2031) gewählt: 
 
1. Yannick Winkler  (CDU) 
2. Christian Marsch  (CDU) 
3. Wilhelm Neumann  (SPD) 
4. Sabine Karb   (BfB) 
5.            -    (FLB) 
 
  einstimmig,  23 Ja-Stimmen 
 
 
Herr Bürgermeister Großmann ist kraft Amtes im Arbeitsausschuss der 
AG Mittelzentrum Ried vertreten. 
 

 
 

12 VL-32/2026 Sparkassenzweckverband Mittelzentrum Ried 
hier: Verbandsversammlung 
a) Wahl der Vertreterinnen und Vertreter 
b) Wahl der Stellvertreterinnen und Stellvertreter 

 

Bemerkungen: 
 

Vorsitzender Kronauer erläuterte die Vorlage. Er informierte, dass jeweils 
4 Vertreter und 4 Stellvertreter zu wählen seien. Da für die Wahl der 
Vertreter 5 Wahlvorschläge vorlagen, wurde geheim gewählt. 
 
Die Gemeindevertreter/-innen wurden in getrennten Wahlvorgängen 
namentlich zur Wahl der Vertreter aufgerufen und geheim gewählt.  
 
 
Nach Beendigung der geheimen Wahl erfolgte die offene Auszählung  
durch den Wahlvorstand. Das Wahlergebnis wurde nach dem Verfahren  
Hare-Niemeyer ermittelt.  
 
Es wurden 23 gültige Stimmen abgegeben, davon entfielen:  
 
10 Stimmen auf den Wahlvorschlag der CDU (1,739)  
5 Stimmen auf den Wahlvorschlag der SPD (0,869)  
4 Stimmen auf den Wahlvorschlag der BfB (0,695)  
4 Stimmen auf den Wahlvorschlag der FLB (0,695)  
 
Für den 4. zu vergebenden Sitz erfolgte ein Losentscheid:  
In einem leeren Losbehälter wurde ein Los „BfB“ und in einem anderen 
leeren Behälter ein Los „FLB“ verschlossen, im leeren Loskasten 
vermischt und danach geöffnet. Das zuerst gezogene Los wurde der 
Gemeindevertretung gezeigt und mit der Nr. 1 beschriftet. Das danach 
zum Vergleich gezogene Los wurde ebenfalls gezeigt und mit der Nr. 2 
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beschriftet. Los Nr. 1 entfiel auf die FBL, sodass den 4. Sitz per 
Losentscheid die FLB-Fraktion erhielt.  
 
Für die Wahl der Stellvertreter/-innen lagen nur 4 Wahlvorschläge vor. 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung einigten sich daher einstimmig 
auf die Annahme des vorliegenden Einheitlichen Wahlvorschlages.  
 
 

Beschluss: 
 

a) In geheimer Verhältniswahl und durch Losentscheid sind für die 
Verbandsversammlung des Sparkassenzweckverbandes „Mittelzentrum 
Ried“ folgende 4 Vertreterinnen und Vertreter der Gemeinde Biblis für die 
Wahlperiode 2026-2031 gewählt: 
 

1. Ruven Kronauer  (CDU) 
2. Konstantin Großmann  (CDU) 
3. Gunter Lutzi   (SPD) 
4. Petra Hoffmann  (FLB) 

 
 
b) Anstelle einer geheimen Verhältniswahl einigten sich alle 
Gemeindevertreter gemäß § 55 Abs. 2 HGO einstimmig auf einen 
Einheitlichen Wahlvorschlag. Hiernach sind folgende Stellvertreterinnen 
und Stellvertreter der Gemeinde Biblis in die Verbandsversammlung des 
Sparkassenzweckverbandes Mittelzentrum Ried gewählt  
(2026 bis 2031 / XX. LP.): 
 

1. Liselotte Blume-Denise (CDU) 
2. Manuel Hegemann   (CDU) 
3. Sven Vollrath   (SPD) 
4. Gisela Gibtner   (BfB) 

 
 
  einstimmig, 23 Ja-Stimmen 
 

 
 
 

13 VL-33/2026 ekom21 - KGRZ Hessen 
hier: Verbandsversammlung 
a) Wahl der Vertreterin bzw. des Vertreters 
b) Wahl der Stellvertreterin bzw. des Stellvertreters 

 

Bemerkungen: 
 

Die Vorlage wurde von Herrn GVV Kronauer vorgetragen. In der 
Vergangenheit war stets der Bürgermeister als Vertreter in der 
Verbandsversammlung der ekom21-KGRZ Hessen vertreten.  
Von der CDU-Fraktion wurde als Vertreter Herr GVV Großmann und als 
Stellvertreter Herr GV Manuel Hegemann vorgeschlagen. 
Weitere Wahlvorschläge lagen nicht vor. 
 
Gegen die Empfehlung, anstelle einer Mehrheitswahl jeweils offen 
abzustimmen, wurde kein Widerspruch erhoben. 
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Beschluss: 
 

a. Die Gemeindevertretung wählt für die Verbandsversammlung der 
ekom21 - KGRZ Hessen für die Wahlperiode 2026-2031 als Vertreter der 
Gemeinde Herrn Bürgermeister Konstantin Großmann. 
 
 
  einstimmig, 23 Ja-Stimmen  
 
 
 
b. Die Gemeindevertretung wählt für die Verbandsversammlung der 
ekom21 - KGRZ Hessen für die Wahlperiode 2026-2031 als Stellvertreter 
der Gemeinde Biblis Herrn GV Manuel Hegemann. 
 
 
  einstimmig, 23 Ja-Stimmen 
 
 

 
 

14 VL-34/2026 Gewässerverband Kreis Bergstraße 
hier: Verbandsversammlung 
a) Wahl der Vertreterin bzw. des Vertreters 
b) Wahl der Stellvertreterin bzw. des Stellvertreters 

 

Bemerkungen: 
 

Vorsitzender Kronauer wies darauf hin, dass für die Wahl der Vertreter 
von der CDU-Fraktion Herr Bürgermeister Großmann und von der BfB-
Fraktion Herr GV Urs Scheib vorgeschlagen worden seien. Die SPD-
Fraktion schlage als Stellvertreter Herrn GV Gunter Lutzi, die BfB-
Fraktion Frau GV Irmgard Morys vor. 
Es sei daher in getrennten Wahlvorgängen geheim zu wählen.  
 
Herr GV Scheib teilte für die BfB-Fraktion mit, dass der jeweilige 
Wahlvorschlag der BfB zurückgezogen und auf geheime Wahl verzichtet 
werde, wenn regelmäßig Bericht aus den Sitzungen erstattet werde. 
Dieser Vorgehensweise wurde zugestimmt und daher offen abgestimmt.  
 

Beschluss: 
 

a. Die Gemeindevertretung wählt für die Verbandsversammlung des 
Gewässerverbandes Bergstraße für die Wahlperiode 2026-2031 als 
Vertreter der Gemeinde Biblis Herrn Bürgermeister Konstantin 
Großmann. 
 
  Einstimmig, 23 Ja-Stimmen  

  
 
 

b. Die Gemeindevertretung wählt für die Verbandsversammlung des 
Gewässerverbandes Bergstraße für die Wahlperiode 2026-2031 als 
Stellvertreter der Gemeinde Biblis Herrn GV Gunter Lutzi. 
 
 
  Einstimmig, 23 Ja-Stimmen  
 

  
 

 
 

15 VL-35/2026 "Zweckverband Abfallwirtschaft" Kreis Bergstraße (ZAKB) 
hier: Verbandsversammlung 
a) Wahl der Vertreterin bzw. des Vertreters 
b) Wahl der Stellvertreterin bzw. des Stellvertreters 

 

Bemerkungen: 
 

Herr GVV Kronauer teilte mit, dass jeweils eine Stelle zu besetzen sei. 
Von der CDU-Fraktion werde als Vertreter Herr 1. Beig. Herbert Ritzert 
und als Stellvertreter Herr GV Manuel Hegemann vorgeschlagen. 
Die BfB-Fraktion schlage als Vertreter Herrn GV Thomas Babist vor. Von 
der SPD-Fraktion werde als Stellvertreter Herr GV Sven Vollrath 
vorgeschlagen. 
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Für die Wahl des Vertreters fand daher eine geheime Mehrheitswahl 
statt. 
Die Gemeindevertreter/-innen wurden in getrennten Wahlvorgängen 
namentlich zur Wahl der Vertreter aufgerufen und geheim gewählt.  
 
Nach Beendigung der geheimen Wahl erfolgte die offene Auszählung 
durch den Wahlvorstand. Diese ergab folgendes Wahlergebnis: 
Es wurden 23 gültige Stimmen abgegeben, davon entfielen: 
 
CDU                18 Stimmen 
BfB                    5 Stimmen,                     
 
 
Für die Wahl der Stellvertreter wurde der Wahlvorschlag der SPD-
Fraktion zurückgezogen, so dass offen abgestimmt werden konnte.  
 
 
 

Beschluss: 
 

a. In geheimer Mehrheitswahl wählt die Gemeindevertretung für die 
Verbandsversammlung des ,,Zweckverbandes Abfallwirtschaft Kreis 
Bergstraße" für die Wahlperiode 2026-2031 als Vertreter  
der Gemeinde Biblis mehrheitlich Herrn Ersten Beigeordneten Herbert 
Ritzert. 
 
b. Die Gemeindevertretung wählt in offener Abstimmung für die 
Verbandsversammlung des ,,Zweckverbandes Abfallwirtschaft Kreis 
Bergstraße" für die Wahlperiode 2026-2031 als Stellvertreter der 
Gemeinde Biblis Herrn GV Manuel Hegmann. 
 
  einstimmig, 23 Ja-Stimmen   

  
 
 
Herr GVV Kronauer gab bekannt, dass damit Herr Erster Beigeordneter 
Herbert  
Ritzert als Vertreter in die Verbandsversammlung ZAKB gewählt sei. 
Stellvertreter in  
der Verbandsversammlung sei Herr GV Manuel Hegemann 

 
 
 

16 VL-48/2026 "Zweckverband Abfallwirtschaft" Kreis Bergstraße 
hier: Verbandsvorstand 

 

Bemerkungen: 
 

Herr GVV Kronauer informierte, dass es üblich sei, für den 
Verbandsvorstand seitens der Kommunen die jeweiligen Bürgermeister 
vorzuschlagen. Herr Bürgermeister Großmann habe mitgeteilt, dieses 
Amt gerne übernehmen zu wollen. Über den Beschluss aus der Vorlage 
wurde abgestimmt. 
 

Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung schlägt für die von der Verbandsversammlung 
zu wählenden Vorstandsmitglieder gemäß § 10 Abs. 1 der 
Satzungsbestimmungen des Zweckverbandes Abfallwirtschaft Kreis 
Bergstraße (ZAKB) für die Gemeinde Biblis Herrn Bürgermeister 
Konstantin Großmann vor. 
 

Abstimmungsergebnis:  Einstimmig, 23 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 Ja Nein Enthaltung 

 23 0 0 
 
 
 

17 VL-36/2026 Zweckverband Kommunalwirtschaft Mittlere Bergstraße (KMB) 
hier: Verbandsversammlung 
a. Wahl der Vertreterinnen bzw. Vertreter 
b. Wahl der Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter 

 

Bemerkungen: 
 

Der Vorsitzende informierte darüber, dass gemäß § 55 HGO jeweils 
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getrennt nach den Grundsätzen der Verhältniswahl 5 Vertreter und  
5 Stellvertreter zu wählen seien. Auch hier sei es möglich, offen 
abzustimmen, soweit sich alle Gemeindevertreter auf einen einheitlichen 
Wahlvorschlag einigen würden. Für die Wahl der Vertreter würden 
5 Wahlvorschläge und für die Wahl der Stellvertreter 4 Wahlvorschläge 
vorliegen, so dass anstelle einer geheimen Verhältniswahl auch mittels 
einheitlicher Wahlvorschläge jeweils offen abgestimmt werden könne, 
soweit dies einstimmig beschlossen werde.  
Die Annahme der vorliegenden einheitlichen Wahlvorschläge wurde 
jeweils einstimmig mit 23 Ja-Stimmen beschlossen. 
 

Beschluss: 
 

a. Anstelle einer geheimen Verhältniswahl wird die Annahme des 
vorliegenden Einheitlichen Wahlvorschlages gemäß § 55 Abs. 2 HGO 
einstimmig beschlossen. Hiernach sind für die Verbandsversammlung 
des Zweckverbandes Kommunalwirtschaft Mittlere Bergstraße (KMB) für  
die Wahlperiode 2026 bis 2031 gemäß § 6 Abs. 1 der Verbandssatzung 
des KMB folgende Vertreterinnen bzw. Vertreter gewählt: 
 
1. Dagmar Ochsenschläger (CDU) 
2. Ruven Kronauer  (CDU) 
3. Sven Vollrath   (SPD) 
4. Sandra Thullner  (BfB) 
5. Thilo Stumpf   (FLB) 
 
 einstimmig, 23 Ja-Stimmen 
 
 
b. Anstelle einer geheimen Verhältniswahl wird die Annahme des 
vorliegenden Einheitlichen Wahlvorschlages gemäß § 55 Abs. 2 HGO 
einstimmig beschlossen. Hiernach sind für die Verbandsversammlung 
des Zweckverbandes Kommunalwirtschaft Mittlere Bergstraße (KMB) für  
die Wahlperiode 2026 bis 2031 gemäß § 6 Abs. 1 der Verbandssatzung 
des KMB folgende Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter gewählt: 
 
1. Johannes Hasenkampf (CDU) 
2. Frank Zimmermann  (CDU) 
3. Gunter Lutzi   (SPD) 
4. Peter Karb   (BfB) 
5.          -   (FLB) 
 
 einstimmig, 23 Ja-Stimmen 
 
 

 
 

18 VL-37/2026 Wahlvorschläge für die Wahl des Verbandsvorstandes in der 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes Kommunalwirtschaft 
Mittlere Bergstraße (KMB) 

 

Bemerkungen: 
 

Der Vorsitzende erläuterte die Vorlage. Er informierte darüber, dass für 
die Wahl des Verbandsvorstandes 3 Wahlvorschläge für die Wahl in der 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes KMB einzureichen seien. 
 
Herr GVV Kronauer wies darauf hin, dass insgesamt 4 Wahlvorschläge 
der Parteien für die Wahl vorliegen würden. Es wurde daher eine 
geheime Verhältniswahl durchgeführt. 
 
Für die geheime Wahl der Vertreter wurden die Gemeindevertreter 
vom Vorsitzenden in alphabetischer Reihenfolge aufgerufen und zur 
Stimmabgabe gebeten. 
 
 
Die Auszählung durch den Wahlvorstand ergab folgendes Ergebnis: 
 
Es wurden 23 gültige Stimmen abgegeben, davon entfielen: 
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10 Stimmen auf den Wahlvorschlag der CDU  „Großmann“    (1,304) 
  5 Stimmen auf den Wahlvorschlag der SPD   „Fiedler“          (0,652) 
  4 Stimmen auf den Wahlvorschlag der BfB     „Woll“              (0,521) 
  4 Stimmen auf den Wahlvorschlag der FLB    „Wittner“          (0,521) 
 
Aufgrund des Wahlergebnisses erfolgte für den 3. zu vergebenden Sitz 
ein Losentscheid:  
 
In einem leeren Losbehälter wurde ein Los „BfB“ und in einem anderen 
leeren Behälter ein Los „FLB“ verschlossen, im leeren Loskasten 
vermischt und danach geöffnet. Das zuerst gezogene Los wurde der 
Gemeindevertretung gezeigt und mit der Nr. 1 beschriftet. Das danach 
zum Vergleich gezogene Los wurde ebenfalls gezeigt und mit der Nr. 2 
beschriftet. Los Nr. 1 entfiel auf die BfB, sodass den 3. Sitz per 
Losentscheid die BfB-Fraktion erhielt. 
 
 

Beschluss: 
 

Die geheime Verhältniswahl mit Losentscheid ergibt folgendes Ergebnis 
(CDU 10 / SPD 5 / BfB 4 / FLB 4 / Los: BfB): 
 
Für die Wahl der Mitglieder des Verbandsvorstandes in der 
Verbandsversammlung werden dem Zweckverband Kommunalwirtschaft 
Mittlere Bergstraße (KMB) für die Gemeinde Biblis folgende Personen 
von der Gemeindevertretung benannt bzw. gewählt: 
 
1. Bürgermeister Konstantin Großmann  (CDU) 
2. GV Josef Fiedler    (SPD) 
3. Beigeordneter Roland Woll    (BfB) 
 
 

 
 

19 VL-38/2026 Übersendung der Ergebnisniederschriften über die Sitzungen des 
Gemeindevorstands 
hier: Beschluss der Gemeindevertretung gemäß § 50 Abs. 2 HGO 

 

Bemerkungen: 
 

Herr Vorsitzender Kronauer erläuterte die Vorlage und die Notwendigkeit 
des Beschlusses durch die Gemeindevertretung für die Übersendung der 
Ergebnisniederschriften.  
 

Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung beschließt gemäß § 50 Abs. 2 der Hessischen 
Gemeindeordnung die Übersendung der Ergebnisniederschriften der 
Sitzungen des Gemeindevorstands an den 
Gemeindevertretervorsitzenden und die Vorsitzenden der Fraktionen. 
 

Abstimmungsergebnis:  Einstimmig, 23 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 Ja Nein Enthaltung 

 23 0 0 
 
 
 

20  Mitteilungen und Anfragen 
 
 
Mitteilungen 
 
Von Herrn Bürgermeister Großmann wurde u.a. über folgende Vorhaben und bereits umgesetzte Maßnahmen 
informiert: 
 
Friedhof Biblis 
Es wurde mitgeteilt, dass im Eingangsbereich des Friedhofes aufgrund der gestiegenen Nachfrage 90 neue 
Baumurnengräber geschaffen worden seien. Ziel sei es auch, den Friedhof langfristig zu einer grünen, 
barrierearmen und würdevollen Anlage weiterzuentwickeln. 
 
Sitzbänke am Gemeindesee 
Der Bürgermeister informierte, dass im Bereich des Bahnübergangs am Gemeindesee aufgrund der oft langen 
Wartezeiten zwei Bänke aufgestellt worden seien. 
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Elternlotsen 
Herr Bürgermeister Großmann betonte die Wichtigkeit der Interkommunalen Zusammenarbeit mit Bürstadt und 
Lampertheim. Zum Schuljahresbeginn erfolge so in gemeinsamer Zusammenarbeit die Ausbildung zu Elternlotsen. 
Entsprechende Schreiben durch die Kindertagesstätten und Schulen seien bereits verschickt worden. Im Rahmen 
von KOMPASS wolle die Gemeinde gefährliche Kreuzungen und Überwege ausmachen, an denen die Elternlotsen 
eingesetzt werden. Durch schriftliche Erklärung könnten sich interessierte Eltern zur Schulung am 09.06.2026, um 
18.30 Uhr, anmelden. Entsprechende Warnwesten und anderes Zubehör seien bereits bestellt. 
 
Fördergeld für das Pfaffenau-Stadion 
Bürgermeister Großmann freute sich über den erhaltenen Zuschlag für 250.000 Euro an Fördergeldern aus dem 
Programm „Sanierung Kommunaler Sportstätten“ für das Pfaffenau-Stadion. Nun heiße es, Prioritäten festzulegen. 
Im Haushalt 2026 würden für hohe Planungskosten vorgehalten. Es müsse nun genau bestimmt werden, wofür 
welche Mittel ausgegeben würden. 
 
In diesem Zusammenhang informierte der Bürgermeister, dass der Haushalt 2026 inzwischen genehmigt sei. 
 
Bürgerstiftung  
Es wurde darüber informiert, dass die Bürgerstiftung Biblis künftig im Dorfzentrum Wattenheim sei. Ein 
entsprechendes Schild am Gebäude werde noch angebracht. 
 
Marktplatzfest am Freitag, dem 19.06.2026 hinter dem Rathaus 
Die Einweihung des neuen Markplatzes findet nach Abstimmung mit allen Beteiligten am Freitag, dem 19.06.2026, 
17.00 Uhr, hinter dem Rathaus statt. Das Organisationsteam arbeite bereits fleißig an den Vorbereitungen.  
Der Bürgermeister lud hierzu ein und bat, sich den Termin bereits vorzumerken. 
 
Eingangstür Rathaus 
Herr Bürgermeister Großmann teilte mit, dass der Gemeindevorstand beschlossen habe, die blaue Rathaustür 
farblich an das Rathaus anzupassen und entsprechend umzugestalten. Der neue Anstrich erfolge Anfang Mai.  
 
Balkongeländer Rathaus 
Es wurde informiert, dass das Balkongeländer für das Alte Rathaus beschlossen und beauftragt sei. 
 
 
Anfragen  
 
GV Scheib fragte, was mit dem Sperrvermerk sei, der in der letzten Legislaturperiode für neue Grabstätten von der 
Gemeindevertretung gesetzt worden sei, bis das Gesamtkonzept für den Friedhof vorliege. Der bisherige 
Bürgermeister habe in der letzten Sitzung vor dem Amtswechsel eine Aufhebung des Sperrvermerks gefordert, weil 
er ebenfalls Dringlichkeit für Urnenbestattungen sah. Er fragte nach der Erklärung für die aktuelle Umsetzung der 
Urnengräber. 
 
Herr Bürgermeister Großmann erklärte, dass der Sperrvermerk sich auf Rasengräber bezogen habe und auch 
noch vorhanden sei. Alle folgenden weiteren Maßnahmen würden über das Friedhofskonzept laufen. Das Personal 
für die Umsetzung sei vorhanden, die Verwaltung traue sich diese Aufgabe selbst zu. 
Er fügte hinzu, dass alle abgelaufenen Grabstätten geräumt worden seien, um erforderliche Freiflächen zu 
schaffen. Es würden somit keine wesentlichen Änderungen erfolgen, sondern einzelne Quartiere vorgehalten. 
Die Rasengräber würden entsprechend nach dem Konzept umgesetzt. Eine Idee sei auch ein Pavillon zum Sitzen 
und Verweilen der Friedhofsbesucher. Die Umsetzung erfolge jedoch erst nach Freigabe durch die 
Gemeindevertretung. 
 
 
Herr GVV Kronauer bat die gewählten Mitglieder des Gemeindevorstands, im Anschluss an die Sitzung die vom 
Parlamentarischen Büro vorbereiteten Erklärungen und Niederschriften zu unterzeichnen. Auch bat er im Namen 
der Presse, sich für ein Foto im Foyer des Rathauses einzufinden. 
 
Zum Schluss der Sitzung sprach Herr GVV Kronauer Herrn Bürgermeister Großmann, den Mitgliedern der 
Gemeindevertretung, des Gemeindevorstands sowie der Verwaltung seinen Dank aus. Den zahlreichen Besucher/-
innen sowie Vertreter der Presse dankte er für die Teilnahme und Geduld an der heutigen langen Sitzung mit allen 
durchzuführenden Wahlen und wünschte allen einen guten Heimweg. 
 

Kronauer    Wolf 
Vorsitzender                                        (Schriftführerin) 

 
Anlagen 



Altersvorsitz Rede Konstituierende Sitzung  

Herr GV Josef Fiedler 

 

Gestatten Sie mir einige einführende Worte als 

Dienstaltersvorsitzender unserer Gemeindevertretung. 

Zuerst möchte ich den Wählerinnen und Wählern für das 

Vertrauen danken, dass sie durch ihre Wahl in uns gesetzt 

haben. 

Auch möchte ich mich bei den ausgeschiedenen 

Mitgliedern unserer Gemeindevertretung für ihre Arbeit und 

Engagement in der vergangen Legislaturperiode recht 

herzlich bedanken. 

Wir stehen in den kommenden fünf Jahren vor erheblichen 

Herausforderungen und wir, die Gemeindevertretung, als 

oberstes Organ der Willensbildung, sind hier in besonderer 

Verantwortung gegenüber unseren Mitbürgerinnen und 

Mitbürgern. 

Wir werden uns auch über einzelne Arbeitsbereiche und 

Sachthemen auseinandersetzen und nicht immer einer 

Meinung sein. Dies ist eine der Grundlagen unserer 

Demokratie, dass verschiedene unterschiedliche 

Meinungen aufeinanderprallen. Es geht um das Ringen,  

den besseren Weg zu finden.  

Gerade deshalb muss unser Ziel sein, zum Wohl unsere 

Gemeinde zu handeln, parteipolitische Differenzen oder 

Eigeninteressen bei Sachthemen in den Hintergrund zu 

stellen. 

Im Mittelpunkt unseres Handelns sollte das „Miteinander- 

und Füreinander“ stehen. 

Ich wünsche  uns ein konstruktives und  transparentes 

Miteinander bei unserer Arbeit.  



 

Noch ein Ausblick auf die wichtigsten Schwerpunkte für 

die nächsten fünf Jahre: 

1. Haushalt 

Ergebnishaushalt - Defizit von ca. 1,9 Mill.  

Es ist mit unsere Aufgabe, unter schwierigen 

Bedingungen, einen ausgeglichenen Ergebnishaushalt 

hin zu bekommen. 

Finanzhaushalt – nur 1,9 Mill. Schulden, damit die 

zweitniedrigste pro Kopf Verschuldung aller 22 

Kommunen im Kreis. Die andere Seite der Medaille ist, 

dass wir einen immensen Investitionsstau vor uns 

herschieben. 

2. Sportstättenkonzept 

Wir haben hier nachfolgende Aufgaben zu lösen: 

- Sanierung Riedhalle oder Hallen-Neubau  

- Sanierung Sportgelände Biblis-Erfolg beim 

Förderprogramm „Sanierung kommunaler 

Sportstätten“ fraglich 

- Sportgelände Wattenheim-Nordheim 

3. Schaffung von Wohnraum  

- Für Eigenheime 

- Wohnungen im Bereich Senioren, Betreuung und 

Behinderten 

- Sozial geförderte Wohnungen 

- Eigene Liegenschaften renovieren oder abstoßen 

4. Kindertagesstätte Neubau 

- Realistische Kinderzahlenprognose bis Mitte der 

30er Jahre 

- Klärung der Bausubtanz Kindertagesstätte 

Pusteblume 

5. Ausbau Klimaschutz 

- Ausbau Photovoltaik und Freiflächen  Photovoltaik 

mit Bürgerbeteiligung 

- Wärmeplanung 



6. Umsetzung der Ergebnisse der 

Organisationsuntersuchung 

- GV-Beschluss 03.02.2022, Ergebnis vorgelegt 30.01. 

2024, für 2026 Umsetzung angekündigt 25.06.2025 

Ich danke Ihnen für Ihre Geduld und wünsche uns eine 

erfolgreiche, faire und gute Zusammenarbeit zum Wohle 

unserer Gemeinde Biblis! 

 

 

 

 



 
 

AUSSCHÜSSE 
XX.  Legislaturperiode                                                          

  
 

Zusammensetzung der Ausschüsse  
aufgrund der Benennungen der Fraktionen nach dem  

in der 1. konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung  
am 22.04.2026 

beschlossenen Benennungsverfahren: 

 
 
 
Haupt-, Finanz- und Sozialausschuss: 
 
 
GV  Stefan Funk   (CDU)               
GV  Michael Hennes  (CDU) 
GV  Patrick Scherner  (CDU) 
GV  Yannick Winkler  (CDU)      
GV  Josef Fiedler   (SPD) 
GV  Thomas Babist  (BfB) 
GV  Tatjana Wodarz         (FLB)             
 
 
 
 

Bau-, Gewerbe-, Landwirtschafts- und 
Umweltausschuss: 
 
              
GV Pierre Olivier Denise (CDU) 
GV Manuel Hegemann  (CDU) 
GV Christoph Tiede  (CDU) 
GV Luana Wenz   (CDU)             
GV Gunter Lutzi   (SPD) 
GV Sabine Karb   (BfB) 
GV Carsten Winkler  (FLB)             
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